

DE BARCELONA

Las desventuras de un payés.—Una denuncia.—¿Se ha suicidado?—Detenciones a granel.—Un regalo de Ricardo Marín.—La liquidación de la Mancomunidad de Cataluña.—La causa contra un ex gobernador.

BARCELONA 11.—Procedente de Figueras llegó hoy a Barcelona con una cesta de huevos en una mano y un maletín en la otra el payés Pedro Rosellón. En esta guisa tomó Pedro al salir de la estación un tranvía, y en la plataforma se encontró con un sujeto que sin saludarle siquiera, cosa que molestó mucho al payés, le tomó la cartera, en la que había 5.000 pesetas, y se dio a la fuga.

Pedro se lanzó tras él, abandonando el maletín, aunque no la cesta de los huevos y cuidando de que no se le cayeran éstos persiguió largo rato al ratero, sin darle alcance, naturalmente.

Todo terminó en el Juzgado de guardia, al que el payés acudió para contarle al juez su desgracia, sin abandonar nunca la cesta de los huevos.

El señor Bartrina ha presentado al fiscal una renuncia contra el catedrático de Geografía de esta Universidad don Marcos Martín de la Calle, por los terribles delitos de desacato y publicación clandestina.

El fiscal ha remitido la denuncia al Juzgado de guardia.

El guardamuelles Domingo Alcázar, que trabaja en el muelle llamado del Morrot, denunció hoy en el Juzgado de guardia que en unas peñas había encontrado una gorra, una petaca y algunos documentos, entre ellos una cédula a nombre de Nicolás Pastor, de sesenta y ocho años, natural de Alcoy, con domicilio en Barcelona, calle de Aragón, número 266.

También había entre los papeles una carta dirigida al juez, diciendo que se proponía suicidarse el referido anciano por diversas contrariedades.

Ha sido detenida una mujer llamada Leonor Acosta Esparza, acusada de atentado contra la salud pública.

También ha sido detenido un individuo, Francisco Monserrat, por robo de metálico y efectos por valor de 500 pesetas.

Acusado de ejercer el curanderismo, ha sido puesto a disposición del Juzgado un sujeto llamado José Guardiola.

El notable dibujante don Ricardo Marín entregará hoy al alcalde un ejemplar de la edición del «Quijote» ilustrada por él, que regala al Ayuntamiento.

La edición es una primorosa obra de arte.

En la Diputación han facilitado una nota dando cuenta de que la Comisión liquidadora de la disuelta Mancomunidad de Cataluña ha concluido su misión.

En ella se enumeran los inconvenientes con que ha tropezado la Comisión para realizar su trabajo. Hace constar que al encargarse la Comisión de las cuentas de la Mancomunidad en los diez últimos años, ha encontrado que, además de los 54 millones 289.000 pesetas a que asciende la deuda por obligaciones nominales a 4 y medio por 100, en circulación, era perentorio pagar 16 millones 62.030 pesetas con 15 céntimos, y cinco millones, 627.642,21 pesetas a que ascendían los compromisos formalmente adquiridos por la Mancomunidad para los ejercicios de los años 1923-26 y 1926-27. Añade la nota que ante estas sumas, la Comisión no disponía de otro efectivo que unos cuatro millones 200.000 pesetas de ingresos, considerados como ordinarios.

La Comisión tuvo que recurrir a la revisión de 120.000 obligaciones provinciales del 6 por 100, avaladas por las garantías de las Diputaciones.

Pone de relieve el éxito de la Comisión, y dice que el gasto total realizado durante los diez años por la Mancomunidad asciende a 166 millones, 79.180 pesetas con seis céntimos.

El reparto que la Comisión hace del activo es el siguiente: Corresponden a Barcelona por reparación de carreteras, red telefónica, etc., 32 millones, 389.515 pesetas con 46 céntimos; a Gerona, cinco millones, 04.862,90 pesetas; a Lérida, siete millones, 939.246,40 pesetas, y a Tar-

ragona, seis millones, 488.245,18 pesetas.

El pasivo se distribuye así:

A Barcelona, 43 millones, 104.542,10 pesetas; a Gerona, tres millones, 658.539 pesetas con 40 céntimos; a Lérida, cuatro millones, 674.892,40; a Tarragona, tres millones, 659.726,10 pesetas.

Advierte que la cantidad de tres millones, 549.430 de intereses amortizados estaba cubierta con exceso por los nuevos impuestos de Derechos reales y Timbre.

Termina la nota elogiando la obra bienhechora del Directorio militar, que continuó la labor desarrollada por la Mancomunidad, y añade que, afortunadamente, la actual Diputación ha podido poner remedio a la situación angustiosa en que aquella entida se encontraba.

En el decanato de los Juzgados de esta ciudad se ha recibido una orden del Tribunal Supremo citando a dos inspectores de Policía para declarar en el juicio que se celebrará en Madrid los días 12 y 13 de enero próximo contra el ex gobernador de Badajoz don Ubaldo Waldor.

Este sumario se instruye a instancias de don Enrique Melero Sánchez.

DE MUSICA

Los conciertos de Bellas Artes.

El maestro Pérez Casas, repuesto ya de la enfermedad que le impidió dirigir los anteriores conciertos, apareció ayer al frente de la Orquesta Filarmónica. El público, su público podemos decir, lo recibió con un aplauso cerrado, saludo afectuoso y expresión de gratitud al veterano maestro que tanto luchó por despertar y consolidar en Madrid la gran afición a la música en su expresión más digna y aristocrática.

Pagado se encontrará el ilustre maestro de sus pasadas dolencias, porque ellas fueron la causa determinante del justo homenaje que ayer se le tributara. Para el artista nada más preciado y halagüeño que verse asistido por la simpatía de su público, y la manifestación de ayer fué sincera y espontánea.

El programa, selectísimo, Wagner, Rimsky-Korsakoff y Borodin para la primera parte, y con el «Nocturno» del cuarteto en «re» del último de los compositores citados tuvo ocasión el gran violinista señor Martínez, concertino de la Filarmónica, de lucir su arte prodigioso, en el que marchan en inseparable comandita la delicadeza y la virilidad, delicadeza sin empachante melosería, virilidad sin estridencias ni desplantes innecesarios.

El Septimino de Beethoven llenó la segunda parte, accediendo el maestro Pérez Casas a que se repitiese el III y V tiempo. Los seis fueron igualmente aplaudidos. Fué un alarde de perfectísima ejecución.

El Vuelo del moscardón, de Rimsky, también repetido; «Le Tombeau de Couperin», de Ravel, y «La revoltosa» (preludio), de Chapi, completaron el programa, llegando con esta última el entusiasmo del auditorio a su grado máximo. Verdaderamente la versión fué de lo más esmerada y expresiva.

Su Majestad la Reina doña Victoria, gran entusiasta de estas fiestas de arte, asistió también a ese concierto, y, como en el anterior, recibió expresivas muestras de las simpatías de que goza.

A.
LAS GALERADAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE NUMERO HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA

La Redacción de LA OPINION está formada por Juan García Revenga, director; José Silva y Aramburu, redactor jefe; Enrique de Prada Notario, secretario; José Arcos, Pedro Baños, Rita Cambrero, Enrique Campiña, Eloy Campiña, Hilario Crespo, Clemente Cruzado, Paulino Fernández Martos, Antonio Franco, Francisco García de Osma, Bernardino José Gómez, Adolfo García y Ruiz de Castañeda, José García, Francisco Martín de Nicolás, Pedro Mayoral, Antonio Monreal, Juan Pradillo, Manuel Pradillo, Cándido Resano, Francisco Silva, Aurelio de Torres, Ignacio de Urrutia y Moral y José Illera, redactor gráfico.

La muerte de Pablo Iglesias

Las coronas.

Las coronas recibidas en la Casa del Pueblo hasta la hora de ser depositado el cadáver en la cámara mortuoria, eran las enviadas por las siguientes entidades obreras:

Gasistas, Electricistas y Similares, Un grupo de voceadores de «El Socialista», Biseladores de lunas, Sindicato Metalúrgico El Baluarte, Agrupación General de Camareros de Madrid, Federación Nacional de Camareros de España, Cooperativa Socialista, Obreros Marmolistas, Agrupación Socialista Madrileña, Arte de Imprimir, Casa del Pueblo de Madrid, Agrupación Artística Socialista, Círculo Socialista de Cuatro Caminos, Tejeros, Cerradores y Repartidores de Periódicos, Sombreadores, Planchadores y Lavanderas y Planchadoras.

Estaba anunciado el envío de más de dos centenares.

Para conducir las coronas han sido encargados cuarenta landós.

Telegramas.

Se siguen recibiendo de toda España millares de telegramas de pésame, y también llegan del extranjero.

Uno de los telegramas más expresivos es de las familias de los recientemente indultados reos de Benagalbón.

Acuerdo del Ateneo.

La Junta de Gobierno del Ateneo de Madrid cree ser fiel intérprete del sentimiento unánime de sus socios al rendir homenaje a la memoria de Pablo Iglesias.

Aunque no perteneciera a esta casa, todos aquí, adversarios suyos o amigos, han seguido con respetuosa expectación sus esfuerzos tenaces por crear una conciencia colectiva entre los obreros españoles y adaptar la legislación del Estado a sus aspiraciones y anhelos.

El Ateneo de Madrid estará representado en el acto de la conducción del cadáver por su Junta y por el presidente de la Sección de Ciencias Morales y Políticas, don Fernando de los Ríos, y enviará una corona como testimonio de consideración al fuerte y honrado ciudadano.

Madrid, 10 de diciembre de 1925.—La Junta de Gobierno.

Díaz de Mendoza, en la Casa del Pueblo

Don Fernando Díaz de Mendoza estuvo anteayer tarde en la Casa del Pueblo, donde fué recibido por los señores Besteiro y Núñez Tomás.

El señor Díaz de Mendoza expresó su profundo sentimiento por la muerte del hombre bueno, justo y luchador por la causa de los oprimidos, y en su nombre y en el de su ilustre esposa, doña María Guerrero, encargó se haga llegar a la compañera de Pablo Iglesias el pésame más sincero y profundo por tan tremenda desgracia.

Don Torcuato Luca de Tena, académico

La Real Academia de Bellas Artes de Toledo ha nombrado, por voto unánime, académico correspondiente al director de «A B C», don Torcuato Luca de Tena.

Reciba nuestra felicitación más entusiasta.

DE AMERICA DE FRANCIA

BUENOS AIRES 11.—La Comisión del Senado aconseja elevar a un millón de pesos el crédito de 500.000, asignado para que la República Argentina concurre a la Exposición Iberoamericana, que tendrá lugar en Sevilla.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 11.—Hoy se ha inaugurado el Salón del Automóvil.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 11.—Caen incesantes y abundantes lluvias en todo el país, beneficiando grandemente a la agricultura.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 11.—Ha salido para Mar del Plata el presidente, Alvear.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 11.—En las elecciones de gobernador y vicegobernador de la provincia de Buenos Aires han votado 143.522 electores.

Sólo han intervenido en la lucha los radicales irigoyenistas y los socialistas.

Los demás partidos se han abstenido.—Agencia Americana.

GUATEMALA 11.—La minería toma incremento en Guatemala.

Ultimamente se han otorgado concesiones en ventajosas condiciones para explotar minas de cobre, oro, plata y hierro en Huehuetenango; mármol, en Zacapa, y cobre, en Chiquimula.—Agencia Americana.

GUATEMALA 11.—Comunican de Washington que la Comisión financiera ha firmado el arreglo de pago de la Deuda Hondureña de cinco millones de libras.

Se ha suscrito un arreglo a favor de los tenedores particulares ingleses de bonos del Ferrocarril de Honduras.

El pago se hará en treinta años.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 11.—Siendo presidente de la República el señor Epitacio Pessoa le fué confiada la cuestión de límites entre San Paulo y Minas, para decidir como árbitro.

Al dejar la Presidencia, sin haber tenido tiempo de emitir su fallo, el señor Pessoa considera extinguido su mandato.

Ahora los Gobiernos de Minas y San Paulo se han dirigido al señor Pessoa pidiéndole que reanude el estudio de la cuestión.

Esta será la tercera sentencia arbitral sobre límites interestatales dictada por el señor Pessoa. Las dos primeras se referían a las cuestiones de límites entre San Paulo y Parana y entre Minas y Goyaz.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 11.—Ha marchado a Amazonas el señor Efigenio Salles, para asumir la presidencia de dicho Estado.

Le han despedido representantes del Gobierno y numerosos amigos.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 11.—Han sido embarcados en este puerto los restos mortales del señor Elycio Carvalho.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 11.—El presidente Bernardes ha firmado un decreto nombrando al señor Herculano Freitas ministro del Tribunal Supremo Federal.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 11.—La Cámara aprobó el Tratado entre el Brasil y el Uruguay, relativo a la seguridad de las fronteras de ambos países.—Agencia Americana.

NUEVA YORK 10.—Johny Dundee, que como se recordará fué suspendido por la Federación de Boxeo por haber dejado de cumplir un contrato de combate en Francia, acaba de firmar un compromiso para un encuentro con el francés Fred Brettonel, en este país.

PARIS 11.—El señor Rakowski, que ha llegado a la Presidencia de la República en una carroza de ésta, acompañado del introductor de embajadores, señor Faugeres, ha pronunciado ante M. Doumergue un discurso, en el cual ha manifestado que tenía una gran satisfacción en ser representante de su país cerca del Gobierno francés y que estaba dispuesto a hacer todo lo posible para estrechar los lazos de amistad tradicionales que unen a Rusia con Francia.

Añadió que los Soviets tienen un sincero deseo de paz, paz que es indispensable para la prosperidad de los pueblos y para el desarrollo de las relaciones económicas y comerciales entre ambos países.

Terminó diciendo que esperaba que el valioso concurso del Gobierno francés le ayudará en el cumplimiento de su misión.

M. Doumergue le ha contestado manifestando que acogía con gran satisfacción las manifestaciones del embajador de la Rusia soviética y que podía afirmarle que él y su Gobierno estarían siempre dispuestos a prestar su concurso para la obra de paz y desarrollo de las relaciones amistosas, económicas y comerciales entre ambos países.

Después de la ceremonia del nuevo embajador conferenció particularmente algunos instantes con el presidente del Consejo, señor Briand.

Finalmente, con el mismo ceremonial, fué despedido y conducido a la Embajada de Rusia.

Rindió honores al embajador una compañía de Infantería.

CARIÑO PATERNAL

Un joven muere de un garrotazo que le dió su padre

Y a éste le ayuda otra hija suya a tirar el cadáver al río.

BARCELONA 11.—Comunican de Tarragona detalles en relación con un crimen perpetrado en Cherta el lunes pasado y que ha producido honda impresión en toda la comarca por las circunstancias que en él concurren.

Según parece, José Aviño Borrás, de cincuenta y nueve años, denunció a la Guardia civil la desaparición de un hijo suyo, ocurrida en la noche del 7 al 8 del actual, y su creencia de que hubiera sido asesinado, arrojándose después el cadáver al Ebro, el cual dista unos 150 metros del pajar donde el muchacho dormía.

La Benemérita practicó pesquisas, realizando una detenida inspección del trayecto que separa el río del pajar.

Encontró huellas que coincidían con las de los zapatos de Cinta Aviño, de veintidós años, hija del denunciante y hermana, por tanto, del desaparecido.

Sometidos padre e hija a un interrogatorio, negaron toda participación en el suceso; pero interrogado también un mozo de labranza, del que se sospechaba, porque dormía en el mismo pajar que el interfecto, declaró que el José Aviño había matado a su hijo de un garrotazo, arrojando después el cadáver al río, ayudado por la hija.

Ante tan rotunda acusación, padre e hija confesaron su repugnante delito, y han ingresado en la cárcel a disposición del juez que instruye el sumario.

Dícese que la víctima sostuvo una acalorada discusión con su padre, el cual, exasperado, le golpeó brutalmente hasta matarle, siendo secundaria la intervención de Cinta en el suceso.

El plebiscito de Tacna-Arica

ARICA 11.—El general Peershing (norteamericano), presidente de la Comisión del plebiscito, ha fijado para el día 15 de abril la fecha del plebiscito que debe resolver el conflicto tanto tiempo pendiente entre los Gobiernos de Chile y el Perú.

El delegado chileno, señor Agustín Edwards, ha pedido que este plebiscito se lleve a cabo lo antes posible, por entender que el plazo fijado es extremadamente largo.

ESCENARIO

ESLAVA—III OÑA

Estreno de «Cada uno y su vida».
El buen comediógrafo que es Gregorio Martínez Sierra gusta a veces de manifestar su arte exquisito en pequeñas comedias, como ésta que ha sido muy bien recibida por el público de Eslava. «Cada uno y su vida» plantea un tema humano, perfectamente llevado a la escena y dialogado con la habilidad, el interés y el gracejo en que es indiscutible maestro el autor de «Canción de cuna». Escuchada la obra con sumo agrado por la concurrencia, fué sancionada con calurosos aplausos, que se hicieron extensivos a Catalina Bárcena, Rafaela Satores, Milagros Leal y señores Baena y Crespo, principales y acertadísimos intérpretes de la comedia.

COMICO

Estreno de «Los lobos en la sierra».
Verdaderamente gracioso, tanto de asunto como de tipos y diálogo, este juguete cómico de Daniel Pereda viene a reforzar el ya de por sí bien «nutrido» cartel del teatro Cómico. Apuros tragicómicos de una familia cursi subtitula el señor Poveda su nueva producción por la labor perfectísima de Loreto y Chicote en unión de los principales elementos de su compañía.

J. S. A.

REINA VICTORIA

Estreno de «La vida es muy sencilla».
Es tan distinta la técnica de la novela de la del teatro, que novelistas diestros y avezados como Pedro Mata vacilan al enfrentarse con las realidades escénicas, y obsesionados con la manera de hacer del libro, tratan de aplicarla a la comedia, no siéndoles posibles alcanzar en ésta la perfección que en aquél lograron.

Claro está que a despecho de esta deficiencia técnica persisten en las obras de escritores tan cultos e inteligentes, como el que comentamos, aquellas condiciones de viabilidad bastantes a asegurar un éxito decoroso y satisfactorio, ya que no entusiasta y definitivo.

El crimen de la cuesta de Galapagar

Confesión del asesino.

Como manifestó ayer por la tarde a los periodistas el jefe superior de Policía, don Valeriano del Valle, el autor de la muerte del chófer Nicolás Bernaldo fué conducido a Madrid por los agentes de Vigilancia señores Frutos y Valero, quienes llegaron en el rápido de Irún, a las diez de la noche, por venir retrasado el convoy.

El viaje le hicieron en un departamento de primera clase; el criminal vino esposado. A la llegada a Madrid, el detenido quedó en la Inspección de Vigilancia de la estación del Norte, y desde allí se le trasladó a la Dirección general de Seguridad, a las doce de la noche, próximamente.

Desde la Inspección de Vigilancia a la Dirección custodiaron a Varela el comisario señor Castro, el inspector señor González Ortiz y los agentes señores Sánchez Real y Fernández Malumbres. Con el detenido, los mencionados funcionarios hicieron entrega en la Dirección de Seguridad del atestado hecho en la Inspección de Vigilancia de la estación del Norte.

Cómo se cometió el delito.

El horroroso y repugnante crimen de que fué víctima el desventurado chófer Bernaldo García ha quedado aclarado en todos sus detalles, así como también la forma de cómo se cometió el delito.

El móvil que impulsó al criminal a cometerle da idea del espíritu mezquino y la forma de realizarlo, pone de manifiesto su enorme cinismo.

Las primeras diligencias que se practicaron después de la detención de Manuel Varela Pereira tendieron a aclarar si éste era el verdadero nombre del asesino del chófer, lo que quedó comprobado, como asimismo las demás circunstancias de éste.

Se trata de un joven de diez y siete años, viajante y comisionista de comercio, natural de La Coruña, hijo de Manuel Varela, contratista de obras en la capital gallega, y de la esposa de éste, Antonia Pereira.

El autor de este delito llegó hace tiempo a Madrid y se colocó en la casa Pegamentos 30 H, que tiene sus almacenes y oficinas en la Guindalera.

En concepto de huésped estuvo Varela en la calle de San Vicente, número 63 duplicado, de cuya casa fué despedido

Esto es lo que ocurrió ayer en el Reina Victoria con «La vida es muy sencilla», linda comedia, hondamente sentida y bellamente escrita, que satisfizo las aspiraciones de los espectadores, ávidos de la limpieza y el decoro literario que presiden la nueva producción de Pedro Mata.

Los admirables artistas Irene Alba, Juan Bonafé y con ellos las señoritas Barrón y Coba y los señores Perales y Bruguera, interpretaron la comedia a la perfección, compartiendo con el autor el buen éxito de la jornada.

APOLO

Estreno de «Por los flecos del mantón».
Si Pilar Millán Astray—sainetero de honda raigambre humana—hubiera continuado en el acto segundo de su nuevo sainete la labor iniciada en el primero, con tanto acierto, a estas horas el teatro de Apolo contaría con un éxito absoluto que le pondría a cubierto de posibles dificultades económicas en el porvenir; pero la distinguida y popular escritora ha preferido «enmendar el viaje», y así, el público, siempre consecuente en su juicio con lo que se le ofrece, acogió con entusiasmo lo francamente bueno (acto primero), y se impacientó a ratos con lo menos acertado de la siguiente jornada.

En cambio, Jacinto Guerrero acertó, una vez más (¿cuántas van ya?), por completo, y fué objeto de particulares y entusiastas manifestaciones de aprobación al terminar la mayoría de los números de su partitura, rica en melodías populares, que bien pronto saldrán a la calle para tormento de... los músicos que no consiguen tal éxito.

La Galindo, la Pérez Carpio, la Andrés y los señores Iglesias, Marín, Lino Rodríguez y Gallego, destacaron en el largo reparto y fueron muy celebrados por el público, que en actitud expectante por la calidad de las firmas, llenaba la sala de la «Catedral» del género chico.

J. Silva Aramburu.

por no pagar el hospedaje, yéndose a vivir a la calle de San Marcos, número 30, primero, donde en la actualidad se alojaba y se encuentra el baúl de su propiedad.

El detenido ha manifestado al jefe de la cárcel de Valladolid, en la que el criminal estuvo durante las últimas horas, que permaneció en la capital castellana, que las comisiones que obtenía no le eran suficientes para poder pagar el hospedaje, y debido a ello se encontraba agobiado de deudas.

Ha dicho también el criminal que la actual patrona le vigilaba constantemente para impedir que se ausentase de la corte sin abonarle lo que la adeudaba.

Esta situación dice que le impulsaron a la decisión del crimen.

No son muy lógicas y convincentes estas afirmaciones; pero odiamos el delito y compadecemos al delincuente. Decidido a salir de Madrid a toda costa y a dirigirse a La Coruña, temiendo que su patrona no le dejase tomar el tren sin antes liquidar con ella la cuenta que tenía pendiente de pago, decidió alquilar un automóvil para dirigirse a El Escorial y allí tomar el tren para La Coruña.

Poco después de las doce de la noche alquiló el «taxi» en la Gran Vía, y una hora u hora y media después llegada a un lugar en que la carretera atravesaba los montes y hacía varias curvas.

Entonces concibió la idea de matar al chófer, y apoderarse del dinero que llevaba encima, porque el taxímetro marcaba 49 pesetas, y él no llevaba dinero para pagarlas.

Sacó del bolsillo una pistola de pequeño calibre que tenía en su poder hace tiempo, adquirida, según dice, en La Coruña, y, apuntando a la cabeza del chófer, disparó.

El tiro no hizo efecto. El conductor del automóvil paró el coche, y con la mayor naturalidad exclamó:

—Me parece que ha estallado un neumático.

El jovenzuelo, con la mayor sangre fría, repuso:

—Debe de haber sido eso.

Descendió el chófer del automóvil y dió la vuelta al coche, examinando las cuatro ruedas; pero vió que ninguna había sufrido accidente.

Entonces bajó el agresor y estuvo también inspeccionando el coche. Como no se advirtiera nada, volvieron ambos a subir, y el chófer puso el coche en marcha.

Pocos metros después volvió el agredido a detener el auto, y de nuevo bajó a la carretera.

Sin sospechar absolutamente nada de

lo ocurrido, examinó nuevamente el coche y el motor, repitiendo:

—Algo ha sonado, algo ha sonado.

Entonces se llevó una mano al cuello y la retiró manchada de sangre, y, sorprendido, exclamó:

—¿Pues no estoy herido?

A pesar de ello, sin dar importancia a la lesión, volvió de nuevo a tomar el volante, y el coche continuó su marcha. Varela entonces dió al chófer que forzase la marcha para que llegasen pronto a El Escorial, donde le curarían. Momentos después sonó el segundo disparo. El chófer inclinó la cabeza y se estremeció. Su cuerpo cayó sobre el volante.

El criminal, de pie en el coche, cogió la dirección, y como el «auto» se deslizaba blandamente sobre la carretera, lo condujo hacia el borde, con el fin de que se detuviera en la falca que formaba una especie de acera en aquel sitio, como así sucedió.

Después salió del automóvil, arrastró el cuerpo inmóvil del chófer hacia la cuneta, le colocó detrás de la tapia de una finca y vació los bolsillos de la víctima, que quedaron con los forros sacados.

Se apoderó de la cartera, del «carnet» y de 15 pesetas en plata, y se dirigió a Galapagar, donde pidió hospedaje en la tahona.

El criminal prepara la huida.

Desde la tahona, el criminal, ocupando un asiento en el coche de viajeros que hace el recorrido a Torrelodones, marchó a este pueblo, y desde allí tomó el tren para Segovia.

Se alojó en una fonda de esta población, situada en la plaza de la Constitución, y después de comer se trasladó a Medina del Campo en otro tren, que se ignora cuál fuera.

En Medina, momentos después de tomar el correo de Galicia, en el que pensaba trasladarse a La Coruña para reunirse con su familia, fué detenido por el agente de Policía señor Marcos.

En Valladolid fué trasladado a la cárcel, a disposición de aquel gobernador civil, y ya en el calabozo le refirió al director de dicho establecimiento todo lo sucedido.

Los móviles del crimen.

Si nos detenemos a analizar las manifestaciones hechas por el criminal, observaremos que de ellas no se desprende el verdadero móvil del crimen y sí solamente una absoluta degeneración del asesino, cuyo cinismo y frialdad en la premeditación y ejecución del delito producen verdadero espanto.

El criminal ha confesado su delito.

El criminal, al llegar a la Dirección de Seguridad, fué trasladado al despacho del jefe superior de Seguridad, señor Valle.

Este, momentos después de haber comenzado, requirió la presencia de los chófers que tienen el punto en la Avenida de Pi y Margall, con objeto de realizar una diligencia de reconocimiento.

El criminal tiene hambre y mucha tranquilidad.

A los pocos instantes de comparecer el detenido ante el señor Del Valle, parece ser que aquél manifestó su deseo de tomar algún alimento, por llevar muchas horas sin comer.

Le fué servida cena de un restaurante próximo, y Manuel la consumió en pocos instantes, dando muestras de gran apetito y de extraordinaria tranquilidad.

Esta última es la característica del detenido. Ni un solo momento ha perdido la serenidad desde el instante de su detención.

Como ya estaba convicto y confeso, el interrogatorio fué muy breve. Seguidamente pasó Manuel al gabinete de identificación, para que se le hiciera la ficha antropométrica.

Manuel Varela llevaba poco tiempo residiendo en Madrid. Había venido, procedente de Galicia, con la aspiración de viajar por cuenta de varias casas comerciales.

Los propósitos de Manuel no se cumplieron, y durante su permanencia en Madrid, fué víctima de la falta de recursos, lo que motivó el que se le expulsara de varias casas de huéspedes por falta de pago.

En vista del mal éxito de su actuación en la corte, Manuel decidió regresar a La Coruña, y al objeto de procurarse dinero planeó el asesinato de que ha sido víctima Nicolás Bernaldo.

El coronel Valle y los periodistas.

Terminado el interrogatorio del asesino, el jefe superior de Seguridad, coronel Valle, recibió a los periodistas, a los que manifestó que el asesino estaba convicto y confeso y que quedaba a disposición del juez de El Escorial, encargado de instruir el sumario.

Vinos "Colonia San José"

Fuencarral, 94 dupdo.

Teléfono, 718 J.

Bajo la dictadura civil Información de Marina

Hasta que termine la Asamblea de Cámaras de la Propiedad Urbana en Barcelona, no se publicará la prórroga del decreto sobre alquileres.

El conde Guido Viola di Campallo, encargado de Negocios de Italia, ha visitado al ministro de Estado para participarle que transmitió al señor Mussolini las amables manifestaciones del señor Yanguas cuando visitó la Embajada de Italia.

El presidente del Consejo italiano ha encargado al conde Guido Viola que, en persona, dé las gracias al señor Yanguas y le transmita su más cordial saludo al Gobierno español.

El texto del despacho es el siguiente: «Ruego a S. E. dé las gracias más sentidas al nuevo ministro de Negocios Extranjeros, señor Yanguas, por las corteses expresiones que me dirige a las que correspondo con su cordialidad y le participo que serán comunicadas inmediatamente a Su Majestad el Rey.»

El ministro de Fomento, conde de Guadalhorce, ha recibido la visita de una Comisión de agricultores aragoneses, presidida por el presidente de la Diputación provincial de Zaragoza, que le pidió se lleven a cabo las obras hidráulicas de complemento del Canal Imperial, por ser de vital interés para la agricultura de aquella región.

Como en la Comisión figuraban representantes de los remolcheros, éstos expusieron al ministro la importancia que tendrá para la producción de la remolacha la realización de esas obras, pues se intensificaría considerablemente esa riqueza nacional.

También le pidieron que el Gobierno tuviera en cuenta los intereses de la producción azucarera de España antes de poner en ejecución el proyecto de importación de azúcar de Cuba.

El conde de Guadalhorce prometió estudiar en breve plazo los proyectos de obras hidráulicas, y en lo que respecta al azúcar, dijo que el Gobierno procurará en su resolución no causar perjuicio a la riqueza nacional.

Ha queda resuelto el expediente relacionado con el proyecto de obras de ampliación del Canal de Isabel II hasta Guadalix.

Las obras comenzarán en breve.

Ayer mañana llegó a Madrid, procedente de Marruecos, el coronel del Tercio, coronel Franco.

La Dirección de la Intervención civil y asuntos generales de la Comisaría Superior de España en Marruecos manifiesta que la Administración de Correos de Axdir no se encuentra autorizada para la prestación del servicio de paquetes postales, por no disponer de medios para llevarlo a cabo en aquellas condiciones de seguridad que son necesarias.

Por lo tanto, y teniendo en cuenta que todos los Cuerpos del Ejército que guardan dicho sector tienen sus representaciones en las plazas de Ceuta y Melilla, pudiendo servirse para retirar sus envíos de las expediciones marítimas contratadas y que enlazan dichas plazas con dicho sector, y en evitación de aglomeraciones de servicio que la proximidad de las fiestas de Navidad traerán consigo, se advierte que los paquetes postales impuestos con destino a individuos que formen parte de las fuerzas del sector de Axdir deberán cursarse a Ceuta o Melilla, según la proximidad o facilidad de comunicaciones de las oficinas de origen con una u otra Administración central.

Berta Singerman

Penúltima audición poética.

La gran virtuosa de la declamación Berta Singerman dará su penúltima audición poética hoy sábado, a las seis de la tarde, en la Comedia, con el siguiente programa:

I. «Palimpsesto».—Rubén Darío. «Nocturno».—Gabriela Mistral. «Lo mejor».—Bretón de los Herreros. «Romance del rey moro que perdió Alhama».—Anónimo.

«Oración a la luz» (fragmentos).—Guerra Junqueiro. (Trad. E. Marquina.)

II. «Como hermana y hermano».—Enrique González Martínez. «Mañana de la Cruz» (balada de primavera).—Juan Ramón Jiménez. «In extremis».—Olave Bilac. (Trad. Duplé.)

«El baile debajo los tilos».—W. Goethe. (Trad. Aquarone.) «Soheherazade» (comentario poético del ballet).—Michél George-Michel. (Trad. Jenaro Estrada.)

III. «Martín Fierro» (poema gauchesco. VI canto. I libro).—José Hernández.

«Dírame mi novio» (romancillo).—Anónimo.

«Esto».—Juana de Ibarbourou.

«El canto de la noche» (de «Así hablaba Zaratustra»).—Federico Nietzsche. (Trad. Vilasal.)

«Alegria del mar».—Carlos Sabat Erasty.

El reglamento del trabajo a bordo. En la Dirección general de Navegación se ha recibido el siguiente telegrama:

«Asociación Capitanes, Pilotos Marina Mercante Barcelona suplica vuestro criterio influya con su elevado criterio subsista en todas sus partes vigencia artículo cuarto reglamento trabajo bordo buques, a tenor instrucciones concretas de nuestro representante, señor Ventosa. Aplicación dicho artículo no ofrece en la práctica ninguna dificultad, sirviendo precedente conducta seguida primera entidad naviera española Compañía Trasatlántica, concediéndolo desde promulgación sin obstáculo.—Secretario, Bonet.»

Los Pósitos marítimos.

El presidente de los Pósitos marítimos de Villalonga ha dirigido un respetuoso telegrama al ministro de Marina felicitándole por su elevación al Gobierno, agradeciendo el apoyo prestado a dicha institución durante su gestión de subsecretario, y pidiendo sea elevada por el Gobierno la subvención de que goza la Caja Central de Crédito Marítimo, a fin de que no sea detenida por falta de recursos la obra de mejoramiento de las clases obreras del mar.

Disposiciones de personal.

Han sido aprobadas las comisiones desempeñadas en San Fernando por el capitán de navío don Luis Cervera y Jácome, y en Ceuta y Algeciras por el contador de navío don Pedro Belón Pardo.

Se dispone que, a semejanza de lo establecido para los vocales de la Junta consultiva de la Dirección general de Navegación, los vocales representantes de los Pósitos verifiquen los viajes para asistir a las reuniones de la Junta consultiva por cuenta del Estado, y gocen por cada día en que celebre sesión el mencionado organismo directivo, y por cuatro días más para sus viajes de ida y vuelta, de dietas de 25 pesetas cada uno, con cargo a los fondos del sostenimiento de la Caja Central de Crédito Marítimo.

EL TIEMPO

La borrasca del Norte de las Islas británicas va caminando hacia Oriente, y arrastra con ella los núcleos de perturbación atmosférica de pequeño radio de acción, que produce las nieblas y lluvias de España.

La temperatura máxima de anteaer fué de 20 grados, en Almería, y la mínima de ayer, de cero grados, en Pamplona.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 12,6, y la mínima, de 6,8.

Tiempo probable en veinticuatro horas: Cantabria y Galicia, tiempo de lluvias; centro de España, poca variación del tiempo reinante; Andalucía, buen tiempo; Levante, tiempo inseguro.

Consejo de ministros

A las siete y cuarto de la tarde se reunieron los ministros en Consejo. La deliberación duró dos horas.

Primeramente, el marqués de Estella, como presidente del Consejo de Economía Nacional, hizo una exposición acerca de Tratados comerciales e incidencias que pueden dar lugar a la modificación de aquellos que están en vías de trámite.

Fué un cambio de impresiones, que no se concretó en acuerdos determinados.

Los gobernadores.

Seguidamente comenzó lo que pudieran llamarse parte administrativa del Consejo, con algunos expedientes del ministerio de Hacienda sobre transferencias de crédito; otro de Gracia y Justicia; varios de Guerra, de mero trámite, y dos del departamento de Trabajo. Se ultimó la combinación de gobernadores.

Afecta a siete Gobiernos civiles. Había cuatro vacantes, producidas por el criterio del Gabinete de que cesaran en el desempeño de los Gobiernos civiles, quienes al mismo tiempo ocupaban los Gobiernos militares.

Las otras tres provisiones se hacen por traslados.

Los Gobiernos que entran en la combinación son los de Burgos, Alava, Valencia, Oviedo, Ciudad Real, Málaga y Valladolid.

Los señores Alvarez, juez de primera instancia de Madrid; Fuentes Pila, Prieto Ureña y Hernández son designados para los Gobiernos de Valencia, Oviedo, Burgos y Alava; el gobernador de Burgos ocupará el Gobierno de Ciudad Real, y el de esta provincia, el de Málaga.

Hay otra designación pendiente de consulta.

Música.

Cambiáronse impresiones en el Consejo, brevemente, acerca de la posible temporada de ópera en Madrid, ya que el Gobierno desea que no se prive la corte de este gran elemento de cultura artística.

Es posible que la temporada se realice en el teatro de Apolo.

DE MARROJEOS

Noticias oficiales.—El parte de anoche. En la Presidencia facilitaron anoche el siguiente parte:

«Sin novedad en la zona del Protectorado.»

Del sector de Melilla.—Relevo de fuerzas.—Castro Girona pasa revista a las columnas y visita algunas posiciones.—Junta de servicios municipales.—Soldados a la Península.

MELILLA 12.—Procedente de Axdir llegaron, relevadas, dos compañías de Ingenieros, que permanecieron allí desde la ocupación.

El general Castro Girona trasladóse ayer a la alcazaba de Tafersit, acompañado de los coroneles señores Sánchez Ocaña y Goded y del teniente coronel de Regulares de Alhucemas señor Serrador, revistando la columna mandada por el coronel señor Jiménez Castellanos.

Luego visitó las oficinas de Intervención y la pequeña alcazaba destinada a las fuerzas de Regulares, construida en el antiguo emplazamiento de la posición de Tafersit.

A caballo, subió a Tizzi Assa, donde visitó la posición de Benítez, y desde aquellas alturas oteó el campo, contemplando las antiguas posiciones de Anual e Igueriben.

En Tafersit almorzó, invitado por el coronel Jiménez Castellanos, informándose de la situación del sector. Al oscurecer regresó a la plaza.

Se ha constituido en Monte Arruit la Junta de servicios municipales, presidida por el interventor capitán Ferrer.

En la primera sesión acordó dar los nombres de los generales Sanjurjo y Castro Girona, del coronel Goded y del asesor Tubau a las principales calles de los poblados.

Hoy regresarán a la Península los soldados excedentes de plantilla del batallón de Zaragoza.

Vivo tiroteo.—Obsequio al coronel Pozas.—Soldado gravemente herido.

MELILLA 12.—Desde la posición de Afrau oyóse vivo tiroteo; luego supose que se trataba de lucha entre los indígenas de dos fracciones insumisas. Resultaron varios muertos y heridos.

Los jefes y oficiales de Regulares de Melilla acordaron obsequiar al coronel don Sebastián Pozas con una placa de plata, con las firmas de todos los donantes, como testimonio de afecto y adhesión a su antiguo jefe.

En el hospital Dócker, al soldado del batallón de Africa, número 15, Rafael Vázquez, le estalló un cartucho de proyectil Mauser, hiriéndole gravemente.

Vuelco de una camioneta.—El general Martín a Axdir.—Regreso a la Península del general Maroto.—Prisioneros evadidos.—Lucha con los rebeldes.

MELILLA 12.—Cerca de Midar ha volcado una camioneta, ocupada por soldados pertenecientes a la Comisión obrera topográfica, resultando 12 heridos, de ellos dos graves.

Marchó a Axdir, para tomar el mando de aquel sector, el general Martín.

Mañana regresará el general Gómez Morato, que ejercía el mando accidentalmente.

También marchó a Axdir el coronel del regimiento de Africa, señor Vera.

Ayer tarde presentóse en Tafersit un soldado perteneciente al batallón de Cazadores, que se hallaba prisionero. Es natural de la provincia de Guadalajara, y dijo que en breve llegarían otros soldados que estaban prisioneros, y que habían logrado fugarse con él.

La jarca, adicta a los franceses, que actúa en el sector de Sidi Ali Rokba, sostuvo reñido combate con los rebeldes cerca de Gueznaya.

El enemigo huyó, después de sufrir muchas bajas.

En la zona Occidental.—Juicios contradictorios.—La actuación de las «idalas». Irrupción en el poblado de Daf Harrub.—«Razzia» fructífera.—Recibimiento entusiasta.

TETUAN 12.—El general Sanjurjo ha ordenado la apertura de juicio contradictorio a favor del teniente de la jarca de Tetuán don Fernando Silveiro Alvarez y del de Artillería don Ignacio Moyano Aristegui, para esclarecer si son acreedores a la laureada de San Fernando, el primero, por su actuación en el combate del 22 de octubre pasado en Axdir, donde encontró muerte gloriosa, y el segundo, durante el bombardeo de la plaza de Alhucemas el 20 de agosto pasado.

Conócense detalles de la actuación de nuestras «idalas» sobre el poblado de Daf Harrub.

Los harqueños adictos, que acudieron en auxilio de aquéllas, consiguieron derrotar al fuerte contingente enemigo que les atacaba, y, tomando la ofensiva, hicieron irrupción en el poblado, incendiándolo y destruyéndolo, excepto la mezquita, que fué respetada.

La «razzia» fué fructífera, recogiendo-se 20 vacas, un centenar de cabras, dos acémilas, numerosas gallinas, prendas de vestir y mobiliario.

Se recogieron cuatro fusiles Mauser y cuatro Remington.

Además, hicieron acto de sumisión al caud impuesto por el Majzen ocho familias, compuestas de sesenta individuos.

Se ha dispensado entusiasta recibimiento al grupo de Regulares de Tetuán y jarcas organizadas aquí para la expedición a Alhucemas, y que han sido relevadas después de tres meses. Fueron recibidas estas fuerzas, que tan valientemente y con tanta eficiencia se batieron en Bocoya y Beniurriaguél, por el comisario superior, general Berenguer, y numeroso gentío, acudiendo también una banda de música.

El desfile del grupo, a los acordes de su «nuba», por el centro de la población lo presenciaron numeroso gentío, que hizo manifestaciones de simpatía a nuestras fuerzas indígenas.

De Ceuta.—Relevo de fuerzas.—Toma de posesión.

CEUTA 12.—Ayer marcharon a Ain Yir y Alcázar Seguer las fuerzas del regimiento de Ceuta, con objeto de relevar a los batallones expedicionarios de Burgos y Soria.

Ha tomado posesión del cargo de segundo comandante del puerto de Ceuta el capitán de corbeta don Ginés García Paredes.

De Larache.—Llegada de una jarca.—Fuerzas repatriadas.—Cañoneo contra los rebeldes.—El general Uzqueta.

LARACHE 12.—Ayer llegó el vapor «Cabañal», trayendo a bordo la jarca que manda el capitán Jiménez Pajarero, perteneciente al grupo de las jarcas de Larache, procedente del sector de Axdir.

En el muelle fué recibida por los jefes y oficiales de mehalla y de Intervenciones militares.

En el mismo vapor embarcaron los batallones de Reus, Alfonso XII y Mérida, que marchan repatriados a la Península, siendo despedidos por el coronel Boloix, teniente coronel de Estado Mayor, Martínez y Martínez; jefe de la sección de operaciones, comandante Benavides, y numerosos jefes y oficiales de todas las Armas.

El público tributó cariñosa despedida a las fuerzas repatriadas.

El bloqueo de Santa Bárbara, y otras posiciones hicieron fuego de cañón sobre grupos rebeldes.

Marchó a Tetuán el general inspector de los servicios de Caballería, en Marruecos, Uzqueta, acompañado del teniente coronel de Estado Mayor, señor Toribio.

En la zona francesa.—Ataque a un puesto avanzado.—Movimiento ofensivo.

FEZ 12.—Un grupo de disidentes atacó ayer a uno de los puestos avanzados al Este de Bab Ain Atef, siendo rechazado después de un vivo tiroteo.

Durante la noche del martes al miércoles, los «gumiers» rechazaron una incursión de los rebeldes sobre Masmuda.

En el sector de Taza, los indígenas adictos han emprendido un movimiento ofensivo dirigido sobre Sidi Ali ben Taud, región del alto Leben.

Los indígenas adictos emprenden una ofensiva.

TANGER 12.—Se asegura particularmente que el jefe Hamar-Ben-Hamido, que siempre se ha significado por su acción constante a nuestro favor, se ha puesto a la cabeza de un contingente numeroso de partidarios, con el cual ha comenzado un movimiento ofensivo importante en los países de Marnisa y Saenhada.

Tres grupos obran concéntricamente. Uno ha salido de las cercanías de la antigua posición de Djerfata, al Oeste; otro, de Kalsa, en el centro, y un tercero, al Este de Yebel Nador.

La dirección general de las tres columnas es Sidi-Ali-Bensud, donde se señala la presencia de importantes contingentes de disidentes.

La operación tiene por efecto contrarrestar las concentraciones enemigas encargadas de amenazar Guesnaya de los Beni-bu-yalah.

El hermano de Abd-el-Krim manda personalmente los contingentes enemigos.

Muñoz Grande.

Esta mañana ha llegado a Madrid, ocupando un vagón del tren hospital, el heroico comandante señor Muñoz Grande.

PASATIEMPOS

Solución a la charada de ayer: **TO CA**

Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre Agua de Borines

Verdadera reina de las de mesa

La Bolsa

DE MADRID

4 por 100 Interior

Serie F...	00,00
Serie E...	69,40
Serie D...	69,50
Serie C...	69,30
Serie B...	69,50
Serie A...	69,50
Serie G y H...	69,50
Fin de mes...	00,00

4 por 100 Exterior

Serie F...	82,75
Serie E...	82,25
Serie D...	00,00
Serie C...	83,80
Serie B...	84,80
Serie A...	85,50
Serie G y H...	00,00

4 por 100 Amortizable

Serie E...	87,50
Serie D...	87,5
Serie C...	00,75
Serie B...	00,00
Serie A...	00,00
Diferentes...	00,00

5 por 100 Amortizable 1920

Serie F...	92,50
Serie E...	00,00
Serie D...	00,00
Serie C...	92,60
Serie B...	92,60
Serie A...	92,60

5 por 100 Amortizable 1917

Serie F...	00,00
Serie E...	00,00
Serie D...	00,00
Serie C...	92,50
Serie B...	92,50
Serie A...	92,50
Tesoros...	101,15
Marruecos...	77,75

Cédulas Hipotecarias

4 por 100...	91,80
5 por 100...	97,40
6 por 100...	108,25

Acciones

Banco de España...	532,50
Banco Hipotecario...	36,60
Banco Hispano-Americano...	00,00
Banco Español de Crédito...	165,00
Banco Español Río de la Plata...	00,00
Banco Central...	00,00
Tabacos...	00,00
Explosivos...	425,00
Azucareras preferentes...	00,00
Azucareras ordinarias...	42,50
Altos Hornos de Vizcaya...	00,00
Duro Felguera...	00,00
M. Z. A...	359,50
Norte de España...	00,00
Metro...	122,00
Tranvías...	00,00

Moneda extranjera

Francos...	00,00
Libras esterlinas...	00,00
Francos suizos...	00,00
Liras...	34,13
Dólares...	7,01
Francos belgas...	31,95
Pesos argentinos...	00,00
Florines...	0,00
Escudos portugueses...	0,00

Ayuntamiento de Madrid

Empréstito 1868, 3 por 100...	93,00
E. Interior 5 por 100...	00,00
Ensanche 4,5 por 100...	89,00
D. Obas 4,5...	00,00
V. M. 1914, 5 por 100...	00,00
V. M. 1918, 5 por 100...	88,25
V. M. 1923...	00,00

La Sociedad de las Naciones

Cómo se ha verificado la ruptura con Turquía.

GINEBRA 10.—El ministro de Negocios extranjeros turco envió esta mañana una carta al Consejo de la Sociedad de Naciones manifestando que la representación turca no asistiría ya hoy a la reunión del Consejo, por no estar conforme con el voto emitido por dicho Consejo en su última sesión respecto de la decisión del Tribunal de Justicia Internacional de La Haya.

El Consejo, en su sesión de hoy, se ha

limitado a tomar nota de esta protesta.

El ministro turco no saldrá probablemente hasta mañana; pero las relaciones quedan definitivamente rotas con el Consejo de la Sociedad de las Naciones, pues queda en Ginebra otro representante turco.

CASA SOTOCÁ

Muebles de lujo. En la planta baja. SECCION económica y alquiler. ENTRESUELO Y PRINCIPAL. B. ECHEGARAY. 8

Otro monumento nacional

La capilla de San Isidro.

La Sociedad Española de Amigos del Arte se dirigió al ministerio de Instrucción pública, solicitando fuese declarada monumento nacional la capilla de San Isidro, adosada a la parroquia de San Andrés, de esta corte, tanto por su importancia artística e histórica cuanto por ser el medio más eficaz para su conservación.

Pasada la solicitud de informe de las Reales Academias de Bellas Artes de San Fernando y de la Historia, estas doctas entidades propusieron en eruditos informes la declaración solicitada por la Sociedad Española de Amigos del Arte, por tratarse de un notabilísimo ejemplar del arte barroco del siglo XVII que a la importancia de su belleza y grandiosidad une la de haber sido el lugar en que está edificada la capilla sitio donde estuvo enterrado el cuerpo de San Isidro.

De conformidad con la propuesta de las citadas Reales Academias, Su Majestad el Rey ha tenido a bien declarar monumento nacional la capilla de San Isidro, adosada a la iglesia parroquial de San Andrés, de esta corte, quedando la citada capilla, desde el momento de esta declaración, bajo la tutela del Estado y la inmediata inspección y vigilancia de la Comisión central de Monumentos.

HIJO DE Villante y Compañía OPTICOS

Príncipe, 10.—Teléfono 1050.—MADRID

Gacetillas teatrales

LARA.—«El chanchullo». El público ha confirmado con sus aplausos el éxito de esta preciosísima comedia; continúa llenando a diario el teatro Lara y regocijándose con las divertidas situaciones de la obra; hoy, sábado, a las seis de la tarde, y diez y cuarto de la noche, se representará «El chanchullo», el mayor éxito teatral de la temporada.

Mañana, domingo, día 13, a las cuatro y a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, se pone en escena la comedia nueva de Pedro Muñoz Seca, «El chanchullo».

Se despachan localidades en Contaduría.

ESLAVA.—Las representaciones a precios populares (3,75 butaca), del divertidísimo juguete cómico «Una novela vivida», hacen que se agoten a diario las localidades.

Sábado, tarde, y domingo, noche.

Domingo, tarde, reposición de la graciosísima comedia de Arniches «La risa de Juana», creación de Catalina Bárcena.

A partir del día 15 actuará, como fin de fiesta, por diez únicos días, el popular Pepe Medina.

HOY, 12, ESTRENO EN MARAVILLAS, de «La chocolaterita», a las seis y cuarto, creación sencillamente genial de la primera actriz Concha Torres.

Esta primera actriz en esta obra hace una interpretación de la protagonista, tan sensacional y graciosa, que la crítica y los públicos de toda España la han reconocido como la mejor intérprete de la obra.

Por la noche, el gran éxito de risa «El infierno».

Butaca, una peseta.

Se ensaya para estrenarse en breve la obra, éxito mundial, de Pirandello, «Vestir al desnudo», entregada por su traductor Gómez Hidalgo, a Concha Torres, en exclusiva.

Siguen los ensayos de la comedia de gran espectáculo «La española que fué más que reina», de Contreras y López de Saa.

EL LUNES, ESTRENO EN ROMEA.—La genial estrella Pastora Imperio interpreta la protagonista del cuadro andaluz «La flor de la serranía», que se estrena el lunes en Romea.

Pastora hace una cañi pura sangre, y con esto está dicho el éxito que obtendrá la Imperio; completan el conjunto las bellísimas chicas de Romea y los graciosos Ramper, Lepe y Tapia.

Hoy, reparación de Ramper, en sus creaciones de éxito y risa constante.

Espectáculos para hoy

PRINCESA.—Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.—A las seis y media y diez y media, La condesa María.

COMEDIA.—A las seis (penúltima audición poética Berta Singerman).—A las diez y cuarto (popular), La teta.

REINA VICTORIA.—Alba Bonafé.—A las seis y media (corriente), Lo que Dios dispone.—A las diez y media (corriente), La vida es muy sencilla.

FONTALBA.—A las seis, La nave sin timón.—A las diez y media, La perla de Rafael (butaca, tres pesetas) (populares).

INFANTA BEATRIZ.—Compañía dirigida por Ernesto Vilches.—A las seis, y cuarto, El comediante (reposición).—A las diez y cuarto, Lady Frederick.

LATINA.—Compañía Cobeña-Oliver.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Los cómicos de la legua (gran éxito).

APOLO.—A las seis y media, El mal de amores y Las muertes de Lopillo.—A las diez y media, Los flecos del mantón.

ZARZUELA.—A las diez y cuarto, La calesera (estreno).

MARTIN.—A las seis y media, ¡A morir los caballeros! y El valle de Josafat.—A las diez y media, Los tres pelos del diablo y Agua que no has de beber...

NOVEDADES.—A las seis, Curro Vargas.—A las diez y media, La sombra del Pilar.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, El alcalde de Zalamea.—A las diez y cuarto, Los chatos (reestreno).

ALKAZAR.—A las seis y media (corriente), El collar de Afrodita.—A las diez y media (corriente), El país de la sonrisa y Los grandes autores.

CENTRO.—Compañía Borrás.—A las seis, El místico.—A las diez y cuarto, El místico (butaca, tres pesetas).

LARA.—A las seis, sexta matiné de moda y abono; El chanchullo.—A las diez y cuarto, El chanchullo.

ESLAVA.—Catalina Bárcena.—A las seis (butaca, 3,75; general, 60 céntimos), Una novela vivida.—A las diez y media, Cada uno y su vida y Las lágrimas de la Trini.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media (última representación), Colonia de lilas.—A las diez y media, El tío Morris.

COMICO.—Compañía Loreto Chicote.—A las seis y media y diez y medio (populares), Los lobos en la Sierra.

MARAVILLAS.—A las seis y cuarto, La chocolaterita (reposición).—A las diez y media, El infierno.

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media, El tropiezo de la Nati.—A las diez y media, El ingenio de Jeromo. En ambas funciones tomará parte el «Canario» acompañado por Montoya.

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, Tu ankama, Dorita Dalmat, Ramper, Adelita Adrián, Eu la corte del rey poeta y Pastora Imperio.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y diez y cuarto, grandiosa función por toda la gran compañía de circo y el «Fakir indio Blacaman».

CINEMA GOYA.—A las cinco y media y diez y cuarto, Noticiero Fox, Sandalio, matón; Experiencia (Richard Barthelme) Garras feroces (por Alma Rubens).

EL CISNE.—A las cinco y media y diez de la noche: Grandes proyecciones cinematográficas, y la orquesta del teatro Real. Gran éxito. 5,30, maestro Torregrosa; 10 noche, maestro Saco del Valle.—Butaca, una peseta.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro de la tarde.—Primer, a remonte: Jurico y Errezábal contra Ostolaza y Ugarte.

Segundo, a pala: Badiola y Cantabria contra Gallarta II y Ochoa.

A las diez y media de la noche (moda).—Primer, a pala: Iraurgi y Pérez contra Arenas y Ermúa.

Segundo, a remonte: Mina y Zabaleta contra Ucín y Echániz (J.).

Merced

a su original y acertada composición, el JARABE BENZO-CINAMICO del doctor MADARIAGA, combate eficazmente los

Catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiente, siendo, además, auxiliar valioso de los diferentes tratamientos contra la tuberculosis.

En las farmacias y en la del autor plaza de la Independencia, 10 Madrid

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO»

—TAMAYO, 7, MADRID

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Magdalena, 21, entesuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas: de once a una y de cuatro a seis.

La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado.

Le ruego encarecidamente me remita una caja de una docena de botellas.

Valencia-Caja de Recluta.

De usted atento s. s.,
Francisco Ruiz

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

Es usted bilioso? ¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

Pildoras Zambrana

50 cápsulas caja en todas las farmacias

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5. - MADRID

TELÉFONO 45-51

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas.

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

— Lámparas filamento metálico de todas marcas —
Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia.

— PANTALLAS de Seda. Gran surtido —

Casa R. ROMERO.—Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12



EN TODAS LAS POBLACIONES SE HA IMPUESTO EL USO DEL LICOR DEL POJO POR RECONOCERLO SUS CONSECUENTES CONSUMIDORES COMO EL MEJOR DENTIFRICO Y MAS PODEROSO ANTISEPTICO

MEDIO SIGLO DE EXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO

POMPAS FUNEBRES

AVENIDA PEÑALVER 15
TELEFONO 225 -M
PROXIMO TRASLADO A
4 ARENAL 4

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Salol alcanforado) para la curación de la hemorragia, cistitis, catarrros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas (frasco 4.50 por correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. -- Arenal, 2, MADRID.



¿Qué noche paso por la tos!



Tomo una pastilla CRESPO, y descanso.

BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS

MEJORAR Y CURAR LOS CAJARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

Evitan las pulmonías. Saben bien

En todas las farmacias de España: 2 pesetas

“Señoras”

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA. — Puerta de Moros, 5

Farmacia

MADRID

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

LA SOLEDAD = FUNERARIA
DESENGAÑO 10-TELÉFONO 91-M.
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

Lea usted

Precios de suscripción

Madrid y provincias. 2 pesetas al mes.

Extranjero. 9 pesetas al trimestre

LA OPINION